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רוזן) גילוף ס^ן

( ניב בר­3 מר
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חהיותדרות ב"כ ­ גרינברג מר
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העובד ;ר / הנו " "­ שיממן 10
חדתי העובד הנוער " . " קוליב ; 0
" " " " וולברשטיין מ#

הבטחון !רד נול ה'יעות בדבר החלמה א) םדרייהיום*
למשפחות התשלומיר! חוקת לשינוי

. חובה בשירות ליה י החי

קבלת " החניכות בחוק הדיון המשך ב)
לחוות הנוער הסתדרויות מחזזם משלחות

, יהחוק בהצעת דעה

הישיבה*: את פותח אני ברגר! . ה היו"ר

על הוועדה לחברי להודיע נ* ,­תגר ראשית
; שוםטק חה"כ יבוא אבניאל חח"ב במקומ ! העבודה לוועדת גברא חילופי

ני במטו סתום רו חה"כ גמקום כהנאן , ק חה"כ "יבוא נץ מי ב* חה"כ במקום
:. ריפתין חברי­הכנמת יבוא

התשלומים חוקת בענין להתחיל עלינו
ההחלמו? את עיכבנו לזוחחק חבו­הכנסת לבקשת בהתאם ., חיילים למשפחות
זה# בענין הדיון את תחדש לא שהוועדה מניח אני ק#בוע#: זה בענין

אהשרות ישנה עתכם למיד האם : הבטחון רד כח­מק את­בזז­ לשאול ברצוני אולם
* כי , ,הוא ו מציע הבטחון אשר^שרד בהצעות אחד שינוי , זאת בכל , ­להכניס
, וילדים אקח מלבד " ד לא1 תמיכה של אפשרות תינתן משמחה בעל חייל לגבי

תמיכה אפשרות המקרים ברוב יקבל לא משםחה ­יראל.: יהמוצעת להצעה בהתאם
., אחד ילד ו אשה יש*לו אט
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;1ינה ו כווחיחה ז*ינה זו תוחמת­ למעלית ? גלילי מר
, ילדיה י עח חשסחה בעל ., בהרבה גורעת

יוצאים אנו , בילד לתמיכה המתאים בסכום יקבלנה .­ נוחמה! תמיכה יקבל אם
, הדבר םירוש . עמו גרים הח הרי , חורים לתומך יל.' שאה הנחה מתוך

­ אחד נתמך ל ח ימו מכי! יקבל ילדים ענ; מ;"­נ1חה­ בעל עגח כך על יוחלט שאם
. לחוד;: לירות 11 בעוד מתבטא והדבר נוסף לילד חמימה קיבל כאילו הרי

לנו תהיה כי קב* ו ח £ינני על­­כן
, ן העני לעצת אומר רק אני . גדול אינו קהיוכוח מאחר לדבר התנגדות

. מאד קחן הוא זה סכום ילדים עה משחתות לבעלי כי

קיצוצים לכל להתנגד החליטה י עת י ח ; חחק טד :. א
הזמן עתה לא כי דעתה, את ומביע בתמיכות
­ רבות אחרות בארצות הנוהג על­יאף , חושבים אנו , זאת לעשות המתאים

צריכים אשר האנשים את מגייםימ ואינם מיוחדות תקנות תיקנו ששם
אינו שהצבא זו עוברה על­יחוד הקבע מצבא אנלייח לזיחררו ובן , לםרנח

אינה הנוכחי' הבטחוני במצבה שמדינתנו ­ החייל משמחת את להחזיק יכול
ת­כך משו ו , מש*ווות בעלי אנ7יח שחרור של זה בקו כיום ללכת יכולה
. ריח חבו . אנו לשנה* ל"י מיליון חצי עוד­ של בעול לל:את חייבת היא
ואף החייל מוראל את ישבור הדבר כי ,, יזו רגישה בנקודה לנגוע שאין

;. צה וז אינג הזה הקיבוץ אה התקציב ­ התקציבי הצד לגבי

לשקול הבטחון רד ­למק מייעצת עתי חי
לוותר בדאי *ולי , ל"י מיליון הוא­בחצי שהמדובר ,בשעה הדבר את שוב
תמיכה היא עצמה ­התמיכה לבועלה כי ., רגישה כל­בך בינקודה לנגוע ולא

ועלינו ביותר^ לתמוך יכולה אינה המדינה כי יודע ואני קחנה;­1
מתאר אני :. ימה תמיכה אף היא ז­ תמיכה אחרות. מדינות שלגבי לציין

להתקיים אולם ­­ זו לתמיכה זקוק מיומי יחה בודק שהצבא לעצמי
בלתי­אפשרי* זה לחודש ל"י 80 על בתמיכה , הורים שני עם , אלה בימים

לאחר ­ הבלןח^ן למשרד לכן מציעים אנו
זיו* רגישה בנקודה לנגוע לא ­. בחיעה שעות ר מחו! של שיקוליה

הביע שוחמק שחבר"חכנחת מבין אני ; גלילי מר
רצוני בהירות לשח אולם , הריעה דעת .את

אני קחנה* שהיא לתמיכה ביחח בדבריו נשמעה אשר אחת נימה להאיר
לומר אי­אםשר . לזנה כן היא שהתמיכה כך /ל לדבר אמשף כי חושב אינני
חף נו ,ו מס מכל משוחררות שהן ל"י 75 המקבלת ילד עם שאמ בשעה זאת

יותר טוב זו אשה של מצבה . וכו4 קק"מ של אהשרות ישנה לזה
שחבר­הכנחתי חושב אני על~כן ביישובי עלים סו ל 17 ניברת שכבה ממצב
למציאות* מתאים אינו שהדבר בשעה כך על לדבר היה צריך לא שוסטק

משרד כי , ­שוחמק לחבר"הכניזת להגיד עלי
שיוכל זה למצב הג*ע לא ועוד ביותר הדרמכזיימ הצעדית את עשה הבטחון

לנו היתה לא שנקבעה* כפי , הבטחון תקציב של מחגרת לאותה להיכנח
כל"כך אינה הממשית ההשמעה כאן אןג זה* בסעיף לנגוע אלא ברירה

אנו אשר הקיצוץ כי לנו נראה­ , הפסיכולוגית ההשמעה אלא , גדולה
יהיה הדבר של אפקט ^ה מוצדקים בלתי שהה התשלומים את ימנע היום מציעים

בכל­זאת אנו הממשלתי* הקיצוץ על הממשית ההשמעה מאשר יותר גדול
. ההצעה אישור את מבקשו! ואנו בהצעתנו ממל: יש בי חושבים

הקודמת* הצעתי לגבי אומר אתה מה ברגר! . ה היו"ר

הוא כיום המצב :. לכך מתנגדים אנו אין : גליל* מר
מגיעה ובאחים בהורים שהתמיכה זה

. לשנה ל"י 20, ל­000 במך­הכל

. כך /;ל החלטה םח תתקבל אם נתנגד לא אנו

של החכומ את להגדיל ת ת אמש ישנה האם . תבורי* אי
חמודמתע בישיבה שהזכרתם ל"י 50*>ל1*



­ 3 '­

, ­הע1ודה עדת ו
. זי . 18. 3, 53

אלא , הסכום הגבלת תהיז? לא הצעתנו ; זז רו מר
נציע אנו , כלומר , מעולה בהוראות ♦
יראה וחנםיון­ למציאות בהתאם .אותו נבחן , זו לשנה מחוייח סכום

הנחיות תקבל הוועדה פחות*. או יותר ,אמ לכך הדרוש הסכום את לנו
תהיינה זה ובענין חמורים במקרים רק יותר גבוהים תשלומים לאיור

האנשים או£ לשחרר והשניה התשלומים את לתת האחת : אלטרנטיבות שתי
. שוסטק חבף­הכנסת עליה שדיב1ל­. לסלקציה בהתאה , הצבא מן

זו* בנקודה לחכם נוכל כי חושב אני ברגר? , ה היו"ר

בולל , ההצעה אישור את מעמיד)להצבעה אני
חיילים נשי וכן לילדים אט­הות חיילים נשי כי , עליו דובר אשר השינוי

נוסף תשלום לקבל תוכלנה ,, לתשלום זכאיות אך .; לילדים אמהות שאינן
. בלבד אחד נתמך עבור

. אושרה יי ההצטה

התשלומים חוקת בדבר הבטחון משרד חמלצוו* <ח אישרה העבודה ועדת
: כדלקמן הם והשינויים , חובה בשרות חיילים למשסחות

הקיים בשעורי תשלום תקבלנה לילדים אמהות שאינן חיילים נשי א)
בידן שאין או בריאות מטעמי לעבודה מסוגלות חן אין באם רק

. דה עבו למצוא

גם­ וצמוד 3קודם בשעורו ישאר רווקים חיילים להורי התשלום ב)
, בלבד נתמכים לשני יוגבל הוא אולם , המחיה יוקר למדד להבא

ללא הקודם ביעורו ישאר לילדים אמהות חייליכ! לנשי התשלום ג)
הילדים* מחפר הגבלת

לילדים אמהות שאינן חיילים נשי וכן לילדים אמהות חיילים נשי ד)
תשלום לקבל תוכלנה דלעיל) א* (בהתאם­לסעיף לתשלום זכאיות אך

. בלבד אחד נתמך עבור נוסף

במסגרת מיוחדת לוועדה סמכויות תמסרנה אלה שינויים הנהגת עם ה)
. חיילים מיוחדים/למשפחות תשלומים לאשר והצבא, חבטחון משרד

;. חמורים ^במקרים

שנקבעו התשלום ושיטת הזכות בחינת , המשפחה תשלום עקרונות יתר כל
. להבא גם בתקפם ישארו בחוקה

הנוער הסתדרויות עם משלחותכז5'1 קבלת ­ החניכות בחוק הדיון המשך ­.*
.. . .

הסתדרויוהו באי­כח את זו לישיבה הזמנו ; ברגר , ה היי"ר
:. החניכות לחוק בקשר דעתם לחוות הנוער

אולם , הוועדה בפני תופיע לא ,כי הודיעה הלאומית העובדים הסתדרות
, בכתב ­­ יהיו אם י­ הערותיה את תשלח

הראשון הסעיף על עברנו הקודמת בישיבה
הערותיהם ובו התעשיה בעלי התאחדות מטעם מכתב נתקבל בינתיים . החוק של

לבנו נשים וסעיף סעיף כל על הדיון בעת ,כי מצ*ע .­אני החוק* לסעיפי
ההגדרה כי , 1 לסעיף מציעה התעשיה בעלי התאחדות להערותיהם* גם

התיקון *"18 לגיל הגיעו לא שעדיין נערה או "נער :: תהיה "נער" לגבי
שהכוונה הדבר פירוש "מי" נכתב שאם חושב אני בקיבד$ סגנוני תיקון הוא

. לנערה וגט לנער היא

להכנת המייעצת הוועדה של יו"ח בידי יש ; ברייניב מר
, העבודה שרת אל נשלח אשר , החניכות חוק

: כדלקמן ותבנו :. וההסתדרות חתעשיה בעלי התאחדות מטעם



x

. זי דה העג:ו י זזדיה ו
, 18, 3*53

הל:ל1י וחשבון הדין :לת גזה תגיל! "הרינ*
­­ אשר החניחות" "חוק ןיהצעת הדן הוועדה של

במקצוחות , חניתות נער"בדרך קל"ידי מקצוד רכישת ל'ל !יחה ל ינהיג א)
, חניכות כמקצועות בצו עליחה יכריז שהעור

, בחניך שלא חניכות ע ו במקיל נער העבדת ר אחו י ב)

, ותכניתה חניכות ת ו: חקו לקבוע ר הל! את יחייב ג)

חכחוביח יישוב ובדבר לחניכיו: ניסוי! מי קבו* בדבר הוראות יקבע ד)
., ומעבידים חניכיו! בין

, החוק לביצוע הנוגעים בעניניי! מייעלות וועדות לחניכות מועילה יקים ה)

גת , הוועדה של הקבועים לחבריה נוחף , השתתפו החוק בהצעת בדיוניו! *2
ער נו ןה ת דרו חת הה כח "* גז­ וכן נלך החי רד מל: ו יה התעש ו המהחר ד ר !70 באי"­כח

. העובד

­ הוועדה חגרי בין דעות חילוקי היו גהן העיקריות חיאלות וזילה , 3

. מקצוע שעורי ובין חניכות גין הקשר . א
, בחניך יי'­­לא חניכות במקצוע נער להעביד האיחור בי

, לחניכיה נימוח מי שגר ג
. מעבידו כלפי החניך חובות ד

. ת בו מחני חריר! ו הם מקזיועייי­ חמר י" בת שיאשר השר ה
לחניכים*. ע מקזיו שעורי על הממונה השר ו

ט ם0צ7 שמורי ובין חניכות ? בי הקשר *4=

ובלימוד מודרכת מעשית בעבודה הוא החניכות יחוד , החוק­המו^ע לפי
מקצוזז בשעורי לימוד לחובת התנגד הוועדה מחברי אחד מקצוע* בשעורי
כלי חזינו זאת לעומתי ., ע מקז>ו רי בשעו חמחחןר : ונימוקו לחניכות כתנאי
באומן לרכוש אין ימינו של הייזיור תהליכי למי כי , הוו"דה חברי יתר

, במקצוע לילןניות יריעות גח לעצמן הנער רכש ז1ח אלא מקצוע יחודי
החניכות על הממונה 16(ג)י3י חעיף קוג?< מקצוע" רי יבשעד ר למחחו אשר

קיבלה הנ"ל השיקולים לאור , מקצוע בשעורי מחובת­הביקור חניך לשחרר רשאי
. בהצעה חח נו ה או1 הוועדה

י , כחניך שלא חניכות במקצו?ז ?ןר נ רלחזזביד האיחו , 5

חניכות במקצוע נער יעבוד "לא מי , קבע הוו"­דה ;ני בי גא שהו הנוחח
שלא נער של העברתו להתיר החניכות זזל לממונה איישר אך כחניךי/ אלא

וברמת הנער שלי הרוחנית גהתתתחותו בהתחשב , "לדעתו . ., . אה כחניך
הנער"*­ לחובת זה יהיה , השכלתו

העקרון את קיבלו העובד הנוער ונציגי העוברית חחתדרות נציגי
. נערישלא העבדת להתיר הסמכות תנתן כי דרשו זאת עה יחד אך. , שבהצעה

ל1תקוהת גסקצוד­ המועבד חדש עולה והוא 17 לגיל הגיע .הנער אה כחניך
:, שנתיים על עולה בו החניכות

ולדה בו נתקבל העובדים באי­כח דרישת את מה במידת ;ק. לח0 על­מנת
■:. החניכות על הממונה לדעת אח , כחניך שלא נער העבדת להת^ר המאחשר חח נו

, לחובתו זה יהיה , הנער לםגולות ובשי­­11לב

בעיות לטתןר ר אמש י זה נוחח כי , בדעה היו הוועדה חברי רוב
במקצוע עבדן יו נערית כי העקרון על יקמןר זאת עם יחד ן מיוחדות

, זאת יצדיקו מיוחדייו תנאיו! אם אלא , בחניכים רק חניכות

לחניכים מינימום שכר ­,6

זאת חוגה חניכיה* להעביד חוג:ה מעבירי* על מחיל המוצע החוק
;̂ לחניכים נימוח מי י­'י­ר קגילזת המא&שרת הוראה בחוק תהיה לא אח פלחתר תהיה
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. 18, 3, 53

לטביעת מנגנון בחוק לקבוע שי/1 ההנחה ;ת . קבלו העוברים נציגי
.כר רק יקבע "מדק בי1ו^ כי כי> ?3ו^ ^תח^ ת78נ*8 ד^נ9מונםמ£3>ב*3

שכר קביעת המצדיקים שהנימוקים בדעה היו הוועדה חברי רוב
האונים בשלבים מינימום עכר לקביעת גט יטה כוחם , מתחיל לתנין מינימום
יתר התערבות המוצעת בהוראה העובדים נציגי ראו זאת לעומת , החניכות של

. מינימום בשכר רק הו:* שהמדובר הוסבר כי אם , שכר בעניני

מעבירו כלפי התנין חובות , 7

להוראות להשטע חייב החניך כי , נאמר הוועדה בפני בנוסחשהובא
, לעבודה הנוגע בכל , עובד הו?* הדרכתו ותחת שבפיקוחו והאדם מעבידו

כגון* , החובות בל .1ת יפרט החוק כי תבע התעייה בעלי התאחדות נציג
. וכוי משמעת , המפעל סודות שמירת

לתנין המיוחד ;1ת רק לפרס יש שבחוק ברעה היו הוועדה חברי רוב
שאינם ובין חניכים שהם בין , העובדים כל על החלות חובות לפרס ואין

, חניכים

הת>שיה בעלי התאחדות נציג דרישת ;ת . חלקי באופן לס^ק על­מנת
, "ולסדריה" המלה את 16(ד) סעיף של בסוטו להוסיף הוועדה החליטה

, המייעצת בוועדה הת"וררו אשר הבעיות הן אלה
שעמדו הפרובלימות על מסוייטת תמונה שתקבלו על­מנת לפניכם *>ותן הבאתי
, העבודה שר וסמכויות והתרבות חחנ1ן שר בסמכויות גם דנה הוועדה , עליהן
שכל לבון החלטת שהתקבלה מאחר , כיום כבר אקטואליים ;*ינ0 הדברים אולם

, העבודה למשרד עוברים המקצועיים בתי­הספר

סעיף לגבי הערה התעשית בעלי להתאחדות ; ברגר . ה היו"ר
[ופיסקה %ת למחוק ­ הראשון ;פרק 1 1(ב) ­­­
מציעים הם דומה שינוי , הוריו אצל העובד נער על הזה החוק את המטילה

, הנוער עבודת לחוק ביחס אף התעוררה זו ששאלה זכורני , 11 לסעיף

.בודת בחוק אף בעקיפין התעוררה השאלה ­ : בר­ניב מר
גדולה יותר הרבה אולם­חומרתה , הנוער
פיסקה למחוק , ;תעשיה . בעלי התאחדות של הצעתם פירוש מה , החניכות בחוק
ויאלץ הוריו ;*צל חניכותו תקופת את לעבור יוכל לא שווי מירושה ? זו
תקופת \1ת לעבור יוכל שנער , גורסל­ט ז.!1ת לעומת ;נ1 : , ;*חר בנזקוט לעבוד

שהוא בכין זאת מתנים אנו .ולם . , מקצוע בעלי הם ב.י!ט , הוריו אצל החניכות
, הידיעות ;1ותן .1ת יקבל 9ופי שבחשבון על­טנת כולה התכנית את יקבל

_ ;1חר תנין מקבל אשר התעודה אותה ואת
. ו"הורים

התעשיה בעלי התאחדות בי­ו^ס/ הוא: הדגש
אנו , מקצוע בנו את ./כ ילמד איך בשאלה להתערב צריך !ינו ; שהחוק טוענת

יקבל הוריו .1צל העובד שנער חהניכות בחוק להבטיח רוצינ! זאת לעומת
ויאלץ תעודה יקבל לא הוא עליו יחול לא החוק באם ­, מקצוע תעודת הוא אף

בכל מצוייר יהיה נער .^ותו להבטיח יש כן ; אחר עבודה למקום לעבור
, 7//;<­ חניך בהן מצוייר אשר הידיעות אותן

לא
זו7ידי^עיררה שאלה כי להעיר וייצוני , אגב

הנ"ל4 המייעצת הוועדה בדיוני

זו בנקודה לחייב .הרצון כי , לי נראה ; בזכרנו . ש
.1רות תאט את לתת שיש ברור אינובטקוםו^
אינני אולם , מקצועיים ערב לייעודי בנו את לסלוח יוכל שאב ההקלות ואת
, מסוייםת מלאכותיות בדבר רו>­1ה אני ועל­כן , זאת יסדיר החוק כי ב ו­7 זו
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בהתאם וזיבה לחסיל בא החניכות חוק ; בר­ניב מר
אינו , לם^­ל , נגר , םסוייםת לתכנית

החוק בא על­כן , וכוי העץ את תחילה לומד ;ינו > אט כנגר לעבוד יכול
, בחינות חובת להטיל בא החוק , מסוייפת לתכנית בהת^ם חובה להטיל

, מתאים מקצוע בעל אינו עצמו הוא אי*ר אב אצל חניכות אוסר הוא
, חניכות תעודת לקבל ­ ן לב ט התא ב " הזכות את ם*פשר והוא

? מתאים מקצוע בעל אינו שהאב קובע מי ; בזכרנו , 17

, החניכות על הטמונה ; בר­ניב מר

הדבר לי נראה י ,כ מר ואו חוזר אני ; בזכרנו , ט
רק ובן אב יפרדו לא "אדן למלאבותי

או , טוב מקצוע בעל אינו ל1האב יקבע העבודה מטרד מטעם שמפקח מפני
, וכו­י בחינות עבר שלא

הוריו אצל העובד לנער ;:1ר לאפ לדעתי יו י
הדברים בכל לחייבו 3ין ,אולם תעודה לקבל הזכות 8ת , הבחינות זכות את

, האחרים

היא "ם , הוועדה חברי י נ לנ' מ ו שטת מה ; בר­ניב מר
חבר­הכנסת טל העיקולים :>ו1 לקבל רוצה

יע כ^ן .". כמבין" ;לא * במקצוע נער יועבר "לא 2 הסעיף הוא , בז­ירנו
להגיד ואין , והוריו נער לגבי מל אינו זה שאיסור לכלול מקום

, החוק 1ל הכללית התחולה לגבי זאת

התקבלה ההצעה

נציגי את , ההסתדרות נציגי את מברן אני ברגר* , ה היו"ר
והופיעו להזמנתנו נענו אסר העובד הנוער

, זה לחוק הערותיכם או1 ;­1םוע ל מוכנה הוועדה . זו ליציבה

לחוק הבאים התיקונים ^ת מציעים ?*נו גרינברג* מר
החניכותי

. "והעתק המלים את להוסיף ­ 11(ג) לסעיף
הנער משתייך שאליה עובדים לנערים המקצועית להסתדרות יישלח אחד

. העובד"

בחוק הדיון ב17עת גם עמדה זו שאלה ברגר* , ה "ר היו
זאת קיבלה לא והוועדה הנוער עבודת י. ""

לאיזה הנער ין טי אם ידע העבודה שנותן כלל רצוי שלא הנימוק מתון
, גחוק הדבר נקבע לא על­כן , שיין הוא הסתדרות ולאיזה עובד נוער הסתדרות

העובר והנוער ההסתדרות לבאי_כח יק אולי בר­ניב* מר
, החניכות חוק לגבי חדטיט נימוקים ­­­­­­­­­­­­­­*­­­­"

נימוקים רואים אנו החניכות חוק לגבי ; גרינברג מר
הנוער עבודת חוק שלגבי בשעה גה , חרטים

ההסתדרות ;ל ; בתפקידה רואים אנו , שנאמרו הנימוקים את לקבל מוכנים אנו
להיות מתפקידנו רואים אנו , גרידא מקצועי רק^יגון לא העובד והנוער

ועל­כן טובים ולמעשים לעבודה תנוער ."ת לחנן , הענינים בתוך מאורים
, האמורה ההצעה את הצענו

, זו בט*לה נוטף נימוק לי­להוסיף תרשו ; ששםן מר
בחוק התקבל לא שהדבר לי ידוע כי אט ­­­­­­­­

החניכות חוק כי , העבודה משרד של המסג­­סי היועץ יודע , הנוער עבודת
שעורי­ערב המחייב כיום היחידי והגוף בערב מקצועית הגותלםות אף מחייב
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, העבודה ועדת

, זי . 18, 3. 53

הסתדרות הוא ­ העבודה ם­^­רד בתמיכת וזאת ­ עובדים לנערים מקצועיים
על­מגת לםישנהו אחד עבודת ממקום רגליה טכתתת הסתדרותנו , העובד הנוער

כל­ בארגון לנו יהיה רב לעזר כי חוטבים ואנו המקצוע למוד את לעודד
, בחוק זה דבר יכלל באם מקצועי ללמוד העובדים הנערים

בעבודתכם לכם יפריע שמישהו חושב אינני ; בר­ניב מר
את לקבל תוכלו ואתם זה בשטח החטובה
על הממונה על­ידי ינוהל אשר , החניכות בסםר עיון ­סל בדרך מבוקשכם

­, החניכות

נוכל בלןוק הדבר יובטח שאם חושב אני * ג בר נ י ר ג םר
, בכך להסתפק

ספר על ל1דובר בשעה , הקודמות בנוסחאות בר­ניב* מר
­ אז הפשרה לאור ­ כתבנו , החניכות

החוק של הסופי בנוסח , ,אולם אחד לכל לעיון פתוח יהיה החניכות שספר
שאין מיותרתומאזןר זו שתוספת , 15מרו ; משפטיות סיבות מתוך אלו מלים נפלו

. אחד לכל פתוח שהספר לכתוב צורך אין להראות איסור

? החניכות ספר פתוח יהיה למי ; תבורי . א

לארגונים זאת להגביל אפשרות ישנה . בר­ניב* מר
*זספר .1ת לפתוח ;פשרות , וישנה , םסויימים

נ2קבל .הוא בשעה זה בספר לעיין , למשל , מעביד כל שיוכל כך , אזרח לכל
. עברו על מתוכו וללמוד , לעבודה נער

בקשת את למלא מניעה כל תחיה שלא יתכן
הקודמת הפורמולה את נחזיר 13 שבסעיף כך , זו בדרך הערבד והנוער ההסתדרות

, אזרח" לכל פתוח "ויהיה

, התקבלה ההצעה

; (ג)(1) פיסקה , 15 לסעיף ; גרינברג םר
רק תקבע השכר ועדת כי , מציעים אנו

השכר שוועדת לכך מתנגדים אנו , לעבודה החניך כניסת בשעת המינימום את
אנו , תשלומו" אופן ואת המינימלי שיעורו את . . . השכר ""יסת את תקבע

, חופשית בדרך להקבע השכר צריך החניכות של האונים השלבים לגבי ,כי חושבים
החגיגות תקופת לכל המינימלי השבר בקביעת רואים ואנו , הצדדים בין במו"מ
המאוחרים* בשלבים שבא במו"מ החופש כבילת משום בזה יש . ובובל מיותר כדבר

השכר הוא זה בחוק שייקבע שמה מבין אני ; גלאס מר
לגבי יבוסל זה שדבר נניח אם , המינימלי

הנוסח לגבי היהירה צצה התו ו? י תה ­ שנה חצי אחרי , ,למשל שייקבע השכר
משכר למטה שהוא שכר לקביעת להגיע יהיה *08ר חופשי ,שבמו"מ המוצע

שאין .1ום מ היחידה התוצאה זוהי , לעבודתו החניך כניסת עם שנקבע המינימום
מן גבוה יותר יהיה הבאים בשלבים ,שהשכר לכל זה בחוק אחרת מניעה כל

, לכתחילה שנקבע המינימום

. השכר" שיטת את . "תקבע#< ; בחוק נאמר שוטטק* , א

שנוסיף על­ידי­כך זאת להבטיח אפשרות יש בר­ניב* מר
"המקדם"# המלה את

; שאלות שתי לשאול רצוני ; ברגר , ה היו"ר
? השכר" "שיטת המלים וש פיר מה א) ­"

? וכדומה יומית ;*ו בקבלנות אם השכר דרך לקביעת היא הכוונה האם
ה1ינוי ומהו ההבדל מהו יודע ל>ינני ב)

קביעת כלל בדרך המקצועי האגוד תובע ,שבהם המקרים מיתר זה חוק לגבי
, מגן רק זה , לרעתי ניבלת? המינימום שכר קביעת ובמה , מינימום שכר
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המוסד לתועלת לדעתי יהיה לא חפשי טו"ם ס0ופ$ ? א ­
של בדרך נלך לא מדוע , חניכות ו קסם

? הזמן לחלוקת בהתאם מראש ^כו ונקבע קבועים לזמנים החניכות תקופת חלוקת

­ברוב קובעים שאין כזה הוא המצב למעטה ; ברגר , ה היו"ר
לראובן השכר את ­ הסקרים סל המכריע ­

לבחינות ובהתאם סםוייםת שנה לגבי הסכר נקבע אלא , טונה בצורה ולשמעון
, המקרים ברוב המציאות כלל בדרך זוהי , החניך שעבר

שהשכר לכך הגענו האחרונות בטנים / שיפםן מר
םו"ם מתוך כלל בדרך נקבע בחניכות

תחיל ש חופשי מו"ם התנהל , המעבידים של העקריים הגופים עם קולקטיבי
; שנתיות לבחינות בהתאם נקבע הסכר , מסוייםימ להישגים ביא ו בוויכוח

מבוצעים היו החניכות בחוק הכלולים סכר לעניני הנוגעים הפרטים יתר
, קולקטיבי ובהסכם חופשי מו"ם של בדרך

שכר לקבוע החניכות חוק בא , עכשיו
. אולם עליו לעבור שאסור 7 טירו אין מינימום ששכר , נכון , מינימום

עלול הרי מינימום בתור השכר קביעת את כל­כך מרגיל:; אינו שהחוק ;1חר ם
של מקצועי כאגוד אנו ולזאת לחוק מעל מעבר של אפשרות כל לכבול הדבר
את מציעים אנו על­כן , להסכים יכולים ,איננו כהסתדרות , עוברים נערים

, החניך כניסת של הראיון השלב לגבי ורק אך זה בחוק הנאמר כל

שני לשלב הנכנס חניך לגבי הדין יהיה מה בר­ניב* מר
? חניכות של

רק השכר מינוםום לקביעת היא הצעתנו ; שיפמן ר ם
, החניכות .1ית לרא

, זו בש1$לה לדון תחזור עוד הוועדה ; ברגר . ה "ר יו ת
מר לדברי הערה עוד להעיר רצוני אולם
, והארגונים המאורגנים לגבי המצב .1ת וזקנתם להצעתכם בהתאם אתם שיפםן*

יהיו כי אומרים אתם , מתקניםדבר אינכם הבלתי­מ^ורגנים לגבי זאת לעומת
הוא שהמדובר לבם ישימו לא ­ שכר קבע החוק כי יאמרו אשר עבודה נותני

הבלתי­ לגבי ואילו ארגונם באמצעות המאורגנים ♦וגנו כאן / מינימום בשכר
, החוק מצד והן הארגון מצד הן ­ הגנה כל תהיה לא מאורגן

, המקרים ברוב אלטרנטיבית הגנה מהווה מינימלי שכר קביעת , לכן

ביחס דעות חילוקי ישנם ,כי מבין אני ; גרינברג מר
? הצי סטופ חבר­הכנפת , השכר לקביעת
של השכר עניני שכל אלא , לכניסה המינימום שכר את רק לא לקבוע הצעה

המונחת , שניה הצעה , אחת עמדה זוהי , השכר ועדת על­ידי יקבעו החניכים
לכל בהתאם החניכות תקופת לכל מינימום שכר קנקבע היא , השלחן על

השכר קביעת את להגביל ­ הצעתנו ­והיא. השלישית ההצעה , ותקופה תקו^ה
, לעבודה הנער כניסת בשעת רק

כי החשש לאור , גלאס מר של לשאלתו אשר
אם הרי , המינימלי השכר מן פחות שכר ייקבע החניכות של .הבאים בשלבים

בשלבים שכר שכל ­ בחוק זאת להבטיח ואפשר לכך חשש כל אין הצעתנו תתקבל
על­ידי לראשונה נקבע אטד הסכר מן נמוך יהיה לא החניכות של הבאים

, השכר ועדת

ביחס השונות העמדות #ת שמעה הוועדה ברגר* . ה "ר היו
, כך על ותדון זו לשאלה

להוסיף מציעים אנו , 17(ב)(5) לסעיף ; גרינברג מר
החניכות של הקשר התרת סל הסיבות כאחד
את ל^ודד על­מנת , בחקלאות מקצועית להכשרה הצטרפותו את החניך על­יד'י

זו^ לסיבה בחוק ממשי ביטוי לתת יש הנוער של החקלאית ההכשרה
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אלילית* היא גרינברג מר להצעת תשובתי בר­ניב* מר
זאת לומר הרי ­ שהביא לדוגמא אשר

והושקעו , שניט שלולי במשך כחניך עובר .נער אם כי , נמהר אל בחוק במפורט
­ להכ1רה" קצת לי הולן "אני ; פתאום ו­^ומר בא וכוי רבים מאמצים בו
לריק שם אני ,אלא חקלאי יהיה נער שאותו לי 5ווםר אינו כשלעצמו זה כל
, זו חניכות בתקופת שהשקעתי המאמצים כל את זו בדרך הקשר ו1תרת על­ידי

במפורש זאת לומר ^יולם כאלה במקרים הקשר התרת וכלל כלל פוסל אינני
מתוך תירוץ .ימי1 ל ועלול העובד הנוער טבחינת גם בריא אינו זה בחוק

, דעת קלות

למקרים מקום יי1 17(ב)(1)(3) ,בסעיף אגב
, התייצבותי לגרעין שיין שנער בטעה הקשר את להתיר אפשרות וישנה זה מסוג

. (2)(8)17 לסעיף בהת^ם הקשר להתרת אפשרות ישנה כטו­כן

תנועות כי , הוועדה לחברי בוראי ידוע שיפמן* מר
גרעינ*ם בהכנת אף עוסקות בארץ הנוער

של התיישבות מגרעיני קמו ב^רץ חקלאיים יטוביט ועטרות , להתיישבות
מחליט ^ינו הוא ­ 16 , 17 בגיל זו חקלאית להכשרת בא הנוער רוב , הנוער

את ל*תיר אי­האפשרות , וכו­י הווי , חינוך פרי זה ­ 14 בגיל כן על
, לפעמים 18 גיל עד הה1תלםות תקופת 8ת לסיים והחובה כאלה במקרים הקשר

ובגרעינים נוער בתנועות החברים נערים ת ו ט;; גם ואולי שעשרות פירושו
בעיה לראות יש , זאת .1ות לע יוכלו לא חקלאית עבות יי לזק, ללכת הצריכים

;וםת­לב# ת7 לה להקדיש הוועדה ועל כרצינית זו

1אין , בר­ניב מר לדעת להסכים מוכן אני
להיכנס מבלי , למעק" הולך אני "מחר ומכריז הבא נער לכל הקשר את להתיר

המאורגנים הנערים לאותם הקטר להתרת הדרך ?1תמצא הדבר הכרחי אולם , לפרטים
, חקלאית התיישבות בגרעיני , נוער כנועות

, נכון ; בר­ניב מר

על הממונה נאמרי­"אם 17(ב)(2) בסעיף ; ברגר . ה היו"ר
נשאלת , הקשר" התרת את "ישר החניכות

ההליכה את יראה החניכות על ■הממונה ' להבטיח אפשר איך השאלה איפוא
, מספקת כסיבה גרעין) ,בתור רצינית (הליכה חקלאית להכשרה

החניכות שמועצת בתנאי ייעשה הדבר ; בר­ניב מר
ההתיישבותי לגרעין ההצטרפות את תאשר

, שקול כדבר

.יאט , זו בדרך הדבר את לקבל נכון אני ; שיפמן מר
גוף וכל הנוער הסתדרות ,מצד פניה תהיה

חניכותט תקופת בתון החניכים של הקשר את יר לות , בגן* העוסק בארץ אחר
יותר ­ , למשל , חדשים 5 בעוד היוצא ;1בותי התיי לגרעין שייכים שהם משום

הקשר*

; החוק בהצעת שנאמר במה מסתפק אני בר­ניב* מר
לעריכת אפשרות אין כי מאד כללי הוא החוק .

דרכים שתי יסנן כי ו^ומר חוזר 3נ* , .1יפמן מר עליו דיבר אשר המבחן
, המועצה עט בהתייעצות שתקבענה תקנות באמצעות האחת הדרך , זו שאלה לפתרון

על הממונה אט ­ השניה הדרך פירה* בונה לםייגלםקרים אפשרות ישנה שאז
התעוררה אשר והשאלה סגורה :י*יננה הדרן כן אם , הקשר התרת את אישר החניכות

, הביצוע לרוזו יותר איפוא היא

תמליץ העבודה שוועדת , הצעתנו בעצם זאת : שיפםן מר
התקנות באמצעות כי , העבודה שר בפני * 
החניך על­ידי החניכות קשר התרת אפשרית תהיה זה חוק לפי יותקנו אשר

תתרת­ לא זו שתהיה כך על עומדים אנו , חקלאית להכשרה הליכה של .קרה במ
, מיוחד באופן מובלטת אלא , רגילה קסר
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החוק ל לאו כי , מ!_ק..­י11 .'גנו ; 18 לסעיף ; גרינברג מר
, ן הנטחן רות בחוק תיקון יוכנט הזח
ח ונקוט לו נותרו; אל חניך /<ל לצה"ל ההתייצבות הועד יידחה >(1יו 7£//■
תלמידי >גבי אף נהונ כך , חניכותו תקו^ת לסיום םחות או ,נה חצי .ל

ד על­יטו ניתנת הלחיה , למודיהם .ןוטת ת את י^ לטי להם ?זטא1/13רינו הגמנםיות
מועד דחיית בדבר הבטחון .רד 1.' אל נ1נינו אנו , הבטחון משלל עם הטדר

במרבית כי , לציין ועלי , והלומדים העובדים הנערים של לצה"ל ההתייצבות
­ ;ימה מת, נוסחה למצוא נוכל 111צ/ , חובבים אנו , מבוקשנו את ת^גנו המגרים

ויונית בתוך המיצוע /ילמוד ;מר ת; א,1ר ­ זג/גרת דרך בכל או בתקנות אם
יקל זה , תבטמון ;רות : חוק לבבי בית­טתר תקופת כדין דינה החניכות

, ל1אד ו ו על*

"^ד^ ;1וטת ט בדרך מטרתכם ל ;ו תגי' ז1תם בר~ניב* מר
, רות גיל ןוגע ,ףי1ו 1( הב"חון חוק

;לת ?1 וזוהי יתכן , לצה"ל היציאה דחיית סמכויות המקנה מםור­.:<ת חוראמ ובו
הבטחון ,רד למ נוניה הי::* היחידה הדרך ועל­כן הבטחון רד מ עם מו"מ

ל;:1 הבטחון .רד מ ;1ל בו*ניי­ה ג1 ;ולנ; : , הבטחון ­רות חוק ?1ון 11י בבק;­!ת
גית­ לימוד לתקוות החניכות ווקוטת את .וות לה רוצה ­הנך ב^עה דבר ;יג ת.

החניכות תקופת !1ין ;ביסול ; ל חוקיתמ111$ מבחינה יתקבל ל;:; זה דבר , סטר
בדוך הדחייה ;ת ז .ינים מ. לגבתי­הםפר :1חר מ , בית­ס0'ר כדין זה בחוק

ם כ עמל מ הרי רבים במקרינו דגניה ה1גתם אתם .אף / ומ;:1חר , אדמיניסטרטיבית
חוק התקבל עם זו מבחינה יותר יציב עתה יהיה הבטחון .רד ט לגבי

, החניכות

בפני תמליץ העבודה ועלת כי מציע 15ני ; .יוסטק / . א
­­ ­ זה חוק הםעלת .חר ל, נ. ג ­ הבטחון ;רד . מ
וןהתייצברת דחיית .ל . ;רות 7^; ; .נו; י הכלליים בתי­הטג­ר ,1לגבי העובדת לאור כי

, העובד הנוער לגבי אף זו .1רות אג* תינתן ,רות ל

י הוועדה לב .1ומת ת­ או1. לתחנות רצוני גרינברג* מר
קטן בסעיף . 20 .בסעיף ד(£וס לטעות "

, מוסכמת" "בדרך במקום מוסמכת" "בדרך נאמר (ב)(1)

ד1'וס# ;1גיאת זאת בר­ניב* מר

המליט כי סבורים ?1נו £1(ב)* לסעיף גרינברג* מר
?גנו ו , מדי חל"יות ך,ן ^^ףגן" ,רלז^י ,
זה ק ו טח .עה ב. , "; : הדרו בהיקף ויקיים .­רגן י העבודה .\ר ": מציעים

להיקרא יכול ;ינו * נער ני י­ העבודה נותן ;ת , וגם החניך ;*ת גם מחייב
י;1 ­ בערב לומל הוא אם 15לא חניך לקבל יכול אינו :ודה עי ונותן , חניך

, בתי­ספל החותמת אינסטנציה לחייב

ל­ר זה■>■;!/ בחוק לחייב יבולים איננו בר­ניב* מר
מקצוע !עורי , ולארגן להקים' העבולה

, ללמוד נער על חובה מוטלת .בו . , חובה למוד בחוק :­1אף ום מ , ;1ריט מ^ו
האחריות מוטלת הממ"לת על , בתי­הט^ר את להקים :ילה הט,. את מחייבים איננו

אותם מקבלת .הכנסת . חוקים לביצוע הדרוגים הכלים שימצאו לכך לדאוג
תבוא , .­/?'; בתי­ט*ר על ,לתי ממ למונופול זאת ך הטו ל רוצים איננו אולרו

הנוער , ט" ייאול .הג­*ו*נט"| . אם בין , זאת מארגן א­.יר אחד כל על ברכה
יכולים איננו זאת לחייב אנו , וכוי , ,"הדסה" ויצ"ו , עקיבא בני , העובל
אם והכנסת , הכנסת עליה . מחליטה אטל תקציבית בבעיה קי^ול ;1הדבר מטני
זאת , עליון .פט בית~מ. ב^ני האזרח מצר לגנ$יעות תגרונ! זה מסעיף ת*חוק

. למנוע ברצוני

9; זו סעיף אי*וא גא מה ל'\ם . ; י"וסטק , א

ל0'ר סמכות לתת היא זה סעיף מטרת . בר­­ניב* מר
;עלים מג *­:1נ:: , התקציב לגבי העבודה , ~

בתוך טגעיות .הן . תונקציות .1נן י , .ותם . לע כדי לסמכות זקוקה ...לו! /■/?//17
, חובה ר בגל זה אין אולם לארגן צריכה לה ממ כל , ה ?1ל המ( סמכויות
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, בחוק לא כי או: הצבור לגבי חובה ט עטי לו* גה טיט סמכות בגדר א1; כי
לתוקפו יכנס זה טחוק :נ1זת ו ?תוך נ ­ עתה שהוגט בתקציב כבר , לדוגמא

תמיכה ;יתו; 1 כן גם כה עד , החניכות לחו­) מיוחד מקום יט ­ זו .יב תק1 בטנת
. ל"­^50 י1הגיעה בקורסים

אולם , זו למטרה ונעציב יט העבודה למטרד * טיפמן מר
50^" נותן הו­;; כי כיונ1 (1101'ק בר י 15 '.; :ו ו

*10^6 רק נותן טהוא הדבר >1*רוט , בארץ מהנערים ל­^20

מר מתנגד מרוע זאת בכל מבין1 אינני ; גרינברג מר
למרד יעזור החניכות טחוק בר­ניב

טל"רטאי?11 הפטרה נוסח מאטר יותר העבודה

לבית­ מחר יבוא העבודה .1ר .. מוכן אינני ' ; בר­ניב םר
לגבי הדברים את וינמק לצדק גבוה .\פט מ ~~

, בית­םפר למענם הקים ןלמ חניכים 10 היו מםויים טבמקום תביעה

חובה חינוך חוק עם להסוואה ביחס ; נטל י לו מר
להיות יכול א) ; הסתייגויות טתי לנו יט
חינוך בחוק ב) ; זה בחוק עליה למזור :יאין שגיאה עטתה נ חובה חינוך ;1וק י:.,

, ז?גת לספק מקומית ה, ך נו החי רטות על המוטלת ברורה חובה ישנה חובה

חוק מכל פלסתר רוצים­לעטות איננו אם
, 16(ג) בסעיף ­ החניך לגבי חובה זה בחוק טמטילים . במידה הוי , החניכות

כי חויב <וני . העבודה טר לגבי 15ף­ ז8ת חובה להטיל יי , המעביד לגבי וחובה
לרכך יט הרי ­ כך ואט מוטטי מדי יותר הו;1 'עליו מדברים אנו אטר הסעיף

באופן לבקר .ונין ; ו חייב הטרות ;1ת םטפקת המדינה ט במידה ­ 16(ג) בסעיף נ! ג
, ו­' כ ו , .1רים םאו בטבורי­מקצוע סוייר

והכנסת המדינה בי , לחברינו להזכיר רצוני ; תבררי א*
ועל­כן חובה חנוך חוק ן בעני כבר נכוו
אנו כך על­ידי אולם טוב 1תוא ד­בר בודאי רוצים אתם , זו בבעיה נקל אל

מעיף תקיים ל­.;; המדינה אם יהיה מה כי , הפטוסיט הטובים הדברים את הורסים
המטפס לבית תביעה להגיט יוכל המדינה מאזרחי .­­­חד כל , בר­ניב מר צדק ? זה

ועל­כן , זו בתקופה עתה מקומה הזאת הפרובלימה כל אם מהסס אני . העליון
ב"רטאי"% להסתפק יט

מ8טר גרוע יותר הוא זה נוסת , לדעתי ; גרינברג מר
­ חוק טאין .עה . ב . כלל הדברים נכתבו לא

, .אי" , "ר רק האומר חוק כטיט אולם , יותר קל זה בענין והמצב חומשי הכל
מטרד צריך מדוע יודע אינני הרי , ביותר מזהיר אינו הממטלה קופת ומצב

, זה בנוסח עצמו על להקשות העבודה

ליועץ מציע אני , מחייב נוסח הצעתי
בית­מטפט בפני הופעה כדי עד סופי באופן מחייב נו י לו* נוסח למצוא המטפטי

. ן י י על

ולקיים לטרנן רטאי העבודה "טר : מציע אני ; סטופ , א
ויעודד י^רגן יקים , מעוטרים מקצוע טעורי
, זאת לקבל אולי אפטר אבל , טופי נוסח כ זאת מציע אינני טהוו ו הדר במידה זאת

ותטקול זה בסעיף ההערה את הוועדהטמעה ; ברגר , ה היו"ר
אפטר נוסח איזה מטפסי ה היועץ עם יחד ;

. כאן לקבל

"לאחר ; להוסיף מבקשים אנו ; 36 לסעיף ; גר'ג"גרג מר
, המועצה" עט התייעצות י* 1

בעגין הדנים בסעיפים נכלל זה עקרון בר­נינ* מר
לכך נמצא אנו שמ איננו זה אם , המועצה ­ 

, המתאימה המסגרת את



­ 12 ­

העבודה ת ער ו
, זי , 18, 3, 53

*■

בר­ניב טר הודעת את 1מעה הוועדה ; ברגר . ה היוייר
להתייעץ חייב שהשר , *1ולב זה ודבר

, המועצה* עם

הרן 20(ב)(2) סעיף לגבי שאלה לי יי1 ; גרינברג מר
נזכר 1£ינו עבודה שכר , עבודה בסכסוכי

, לסכסוכים גורם ,1מש ל יכול אינו עבודה /1כר הרי הבנתים נכון ואם זה בסעיף
לכך האם ­ . הטפר ועדת על­ידי קבוע באוטן נקבע המינימום ששכר מאחר

? ונה הכו

, עבודה .כר כוללים עבודה" "תנאי ; בר­ניב מר
­ עבורה טכר לגבי סכסוך שמתעורר נניח

דבר הרי ­ קולקטיבי מהסכם כתוצאה עבודה ^כר א;.. כי , מינימום סכר לא
עבודתו להפסקת לגרום עלול זה סכסוך ואם , יי עבודה "תנאי בםוסג כלול זה
, 20(ב)(1) לסעיף בהתאם שייושב עבודת" "^כסוך בגדר זה הרי , החניך של

, קודם וקבענו למה בהתאם , מניח אני ; סמק יטו , א
מועצת עם התייעצות ?תוך .> ייקבעו שהתקנות

, החניכות

את ליי^ב העבודה משרר חושב דרך באיזו ; גרינברג מר
? העבודה סכסוכי

היא עבודה סכסוכי ליישוב הראשונה הדרך ; בר­ניב מר
אשר דרך תבוא כאלטרנטיבה , מוסכמת דרך
נהוגה אשר הדרך אותה זאת שתהיה לעצמי לתן!ר יכול אני , בתקנות תיקבע
תמנע א..­ר אחרת דרך בכל או בוררות או , תיווך בדרך או , אחרים כלפי

, ומרץ שניט בה הושקע אשר החניכות הפסקת את

מינימלי שכר פה שנקבע ,1חר ל , זה סעיף ; שיפמן מר
שזאת מניח ;*ני ­ החניכות תקוטת לכל

ביחס ז­עות חילוקי ,1ן כ והתעוררו , לדעתנו בנגוד , כאן המתקבלת הדעה היא
­ ;ין ; או עבודה סכסוך יש אם קובעים דבר בסוף שהם שכר עניני , השכר לעניני

, בארץ העבודה וחוקי המקצועי האיגוד בתולדות הראשונה בפעם לומר מנסה
מבין ני א כך מקום* שהוא באיזה אלה דבריט יוכרעו החניכות טל זה שבשטח
הצדדים י1ת מכיר ואני , מינימום שכל נקבע אם כי הזה* הסעיף פירוש את

שעובד הילד עבור ולא .יד בבית­ הילד עבור מינימום שבשכר החיוביים
, זה למינימום מעל מל^מה של האפשרות את להבטיח רוצה ,ואני בונה" ב"סולל
סוף­םוף היא האחרונה האפשרות כי , זאת כל ושולל זה בפרק החוק בא הרי
סופית זאת לשלול אפשר ^י .­ולם ?< , לו שש אינני אשר , עבודה לסכסוך לגרום

, כזה סכסוך יהיה כאשר זה במקרה

סכסוך זה מכלל להוגי;* על­כן מציע אני
, עבודה שכר בענין

, חברי דברי את זאת בנקודה להשליט רצוני ; גרינברג מר
היא הוועדה חברי רוב דעת אם כי , ולומר

מו"מ להתנהל יכול ­כך !ו1ד ואילו החניכות לתקופת מינימום שכר לקבוע
אינב עבודה ­0כר שעניגי ולהגיד זה בענין בעקביות לנהוג יש הרי חופשי
מהמינימום למ^לה עבודה שכר על סכסוך כי הצענו אנו . לסכסוכים נו'1א

, זאת בדרך לסידור נושא אינו

סעיף במובן לא , עבודה סכסוך שמתעורר נניח ; בר­ניב מר
, ל"י 2 הוא המינימלי העבודה ששכר , זה .

שביתה טורצת , עבודה סכסוך שפרץ לכך הגיעו מו"0 לגוחר ל"י* ל­3 היא והדרישה
נוכל כיצד . לעבודת מוזר החניך שאין בכך ומסתיימת חדטים ג0מ נםםכת אשר

בסעיף הסתירה באה כך משום ? העבודה בתקופת רציפות ולהבטיח החוק על לשמור
, זה
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, ל"י 2 של מינימום השבר ועדת קבעה אם ; גריננרג מר
? זאת לתת מסרב והמעביד

לבית­ והדרך חוקית חובה זו , אחר דבר זה ; בר­נינ מר
תשמש מדובר ל1עליה הבוררות , פתוחה המשפט
היא זה בענין , מינימום /.­כר בעניני תפסוק לא היא , כאלטרנטיבה כמובן

מעל שהוסכם דבר על רק להיות יכול הסכסוך , בחוק כתוב והדבר כבולה
, המינימום לשכר

ההסתדרות מצד ^ענה להיות ביכולה ין מב אני ; ברגר . ה היו"ר
1פשמשתתקדים המכריז­ שהיא הבוררות גענין

אם כי , המדובר מינימום בשכר לא אולם שכר; ה ה*משלה^קביעת להתערבות
אתכם לשאול לי הרשו אולם , נכבדה שאלה היא שאלתכם אמנם , מוסכם בשכר

מה ? אחרים בתנאים ולא הסכר בעניני רק מנוחתכם את מדריך זה מדוע
? אחר עבודה סכסוך ובין שכר בין ההבדל

, ביותר החמורה הנקודה זוהי שכר עניני ; שיפמן מר
, פתוחה להשאירה יש אשר

: הוועדה לחברי ברור שיהיה רוצה אני ; גרינברג מר
ובין העבודה תנאי שאר בין מבדילים אנו

חשש לבו יש יתר­על­כן , לבוגרים נער בין מבדילים אנו , שכר עניני
לייצוב החוק חקיקת ל;1ז>ר עומדים היינו לו , תקדים מבחינת הענין '#צם

קובעים שאנו :1חר מ אולם , הדרך את למצוא קל יותר לנו היה עבודה סכסוכי
יותר הם 1כר ועניני והואיל , עבודה סכסוכי ב י:­­ו לגבי תקדים זה בחוק
שכל תקדים יתן זה שחוק רוצים איננו הרי , הענינים יתר מכל רגיל1ים

מבקש והייתי בוררות חובת בגדר יכנסו , שבר עניני כולל , העבודה תנאי
, תקדים ישמש לא זה שדבר דרך שתחפ0ו

ברור , דבר עתה מחליטה איננה הוועדה ; ברגר , ה היו"ר
נחזור עוד ואנו חשובה היא זאת ימה בל שפרו

, בה ונדון

, לכם מודים אנו

העובד הנוער הסתדרות באי­כח את אבקש
, החוק לסעיפי הערותיהם להעיר הדתי

קצר זמן לפני העבודה ועדת בפני הופענו קוליב* . מ
לנו היו אשר , הנוער עבודת לחוק בקטר '
, החניכות לחוק הערותנו את להעיר עתה ובאנו , החוק לגוף הערות מספר

, הומניטרי חוק שהוא , העובד לנוער ההגנה מחוק יותר גדולה אולי שחשיבותו
העובד ?נוער ? שהסתדרות מכיון , חשוב זה חוק , אחרים במקומות שנהוג כפי

הנוער את מכוונים בכלל העובד הנוער הסתדוי'זת שגם להניח ויש , הדתי
לתקנות הנער עוד יכול בו הגיל זה כ* , המדינה משק מבחינת וע מ>$ ללמוד

גדולה הזנחת היינה העובד לגוער המקצוע הקניית בשטח . מקצוע לעצפו
החסר את במקצת למלא הזמן במשך השתדלנו אולם , חוקים כל היו לא , בארץ

מקצועית בהכוונה טיפלנו , אלה בבעיות קצת עסקנו קיומנו שנות 15 ובמשך
, המדינה משק ולצרכי בארץ למצב , הפסיכוסכנית הבדיקה לתוצאות בהתאם

העיונית­ השתלמותם את קבלו נערים אלפי , מקצועית בהשתלמות אף עסקנו
סוג ברשותנו יש , הדתי העובד הנוער של המקצועיים קורסים ב מקצועית

באמת שבו ("גבע") תיכון ערב בית­ספר , להשתלמות בתי­ספר של אחר
הוצאות של ניכר בחלק משתתפים ואף ללמוד רב רצון הנערים מגלים

: עלינו . הארץ בכל , ונערות נערים 800 אלה בבתי­ספר לומדימ , הלמודים
אנו ןאם מ^לעי^ להשתלמות שש איננו העובד שהנוער בחשבון לקחת

נוחים בתנאים הלמודים את להם לא^שר עלינו ­ להכריחםללפוד צריכים
. במפורט זו בשאלה אגע עוד זה לסעיף אגיע כאשר , השכר מבחינת
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במקומות המקצועי הלמוד על הפיקוח בטאלת
באמת הנער אט לברר 1השתדלנו כמובן , יותר גדולים בקביים נתקלנו העבודה

מפקחים לר"ותנו תיו לא אולם מהנין עבודתי במקוט המקצוע את לומר
המקצועיות יעוי* היד מידת את לקבוע ,היכול מקצועי מפקח ובהעדר מקצועיים
חשיבות יט על­כן , לקוי הפיקוח היה , ע*ודתו תקופת במשך לו רוכש טהנער

המקצוע למוד ביצוע על יפקחו אשר מקצועיים מפקחים למינוי מרובה
. החניך טל העבודה במקומות

את מעירים הננו הללו הדברים ברוח ,
, החניכות לחוק הערותינו

להוסיף מציעים אנו ; 7 סעיף , ט3י לקרק
לאסור החניכות על הממונה רטאי "כמו­כן הבאות* המלים את זה סעיף לנוסח

בשחיתות הכר1כה עברה על בפלילים טנענט אדם החניכיםאנל טל העבדתם את
. מוסרית"

החניכות חוק טל הט*סא את אני זוכרת
מר בזמן עוד היה לא זה חוק ; בר~ניב (מר בנטוב חבר­חכנסת מזמן עוד

םכיון החניכות על אף טחל כללי כחוק נוער ה עבודת חוק היה בזמנו , בנטוב
ובין צעיר כעובד עובד טהוא בין עובד נער לגב­י קיימת המוסרית טהבעיה
.>יננ1 החניכות בחוק אולם ; זה סעיף בח1יק נכלל ומטום<כך כחניך טעובד

, מוסרית בטחיתות הכרוכות בעברות ולא עבודה בטעות לא , בגיל לא מטפלים
י החניכות)* בבעיית ספציפי באופן אלא

החניכים טל העבדתם את לאסור היא כוונתנו
בחוק חיה מדובר טבו כוי ז מלון בית , בית­%ה כמו , מסויים במקום לא

מסקנה לכלל לממונה יגיע .אט עצמו תאדם מבחינת אם כי , הנוער עבודת
יאסור הבלתי­מתאים עברו בגלל במקצועו נער לחנך מסוגל אינו שמעביד

מ"יפטית וראות מחייבים הנוער טל האינטרסים , אצלו בחניכים 1ל העבדתם את
, לעבודתו חניכים לקבל המבקש אדם כל טל ביותר החיונית ההכשרה בדבר מלאה

, בחוק זו תוספת לפלןל ו*יפוא מציעים אנו

מציעים אנו ; 11(א)(1) סעיף , טליטי לפרק
טאליה העובד הנוער הסתדרות טל המוסמך ב"כ ;*ת "וכן ; המלים ;ת : להוסיף

, הנער" משתייך

מטום , הזו הנוספת התקנה חיונית לדעתנו
כל מצויים אינם , החדטים העולים בין ,ב1^רט רבים טהורים מלמדת שהמציאות

נוגדים דבריםה אחרי טולל ללכת גם ועלולים הטורדים העבודה בתנ^י צרכם
זכויות על לטמור העובד הנוער הסתדרות ב"כ שמתפקיד ברור החוק" רוח את

, זכויותיו את המבטיחות החוק בתקנות פגיעה כל על הוריו את להעמיד ואף הנער

עבודת לגבי טעם בהם יט ;לה . טדברים יתכן ; ברגר , ה "ר היו
, כחניך , כאן דוויקא אולם , חניך טאינו נער

. החניכות על הממונה ועל_ידי החוק על­ידי הנער מוגן

, הצהרה כאן יט , חוזה כאן אין בר­ניב* מר

הריני תנאים כל בה שאין הצהרה זאת אם קוליב* , מ
אולם , הםטפסי היועץ דעת את לקבל מוכנה " .■

, בכך הארגון את לשתף יט , תנאים במוזתמאינדיבידואלי כלולים אם

התיקון ברוח ; 11(ג) סעיף , שליטי לפרק י
העובד הנוער להסתדרות "וכן ; הבאות ו1מלים ;1ת לחוסיף טוב מציעים אנו :ל : .: ו.

? הנער" משתייך שאליה

מציעים טוב אנו *^ 2 ף י ע ס , י יט טל לפרק
ע^ התייעצות מתוך , , , יי תי* ב^4 ה מליט ח ת ;. להוסיף הנ"ל התיקונים ברוח

' , ה<וניר*ו מ'סתייך ­חעיקלי'טאליה הנוער הסתדרות
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להצהרה בהתאם הרי ? לייעץ פה ­,; י טה ; נרינינ מר
, מתאים לגיל הגיע שלא .1נין כ נער יתקבל לא

, זו למטרה הדרושה המינימלית ההשכלה את לו ; *;: אם כחניך נער יתקבל ל* ו
אופן בשום לחרוג יכולה אינה החניכות על הטמונה של רעתו שיקול . וכו­' ובו­'

, החוץ ממסגרת

יקבע במה אזי החוק בגיר ;ו הל זה כל אם : קוליב . מ
ולשם החניכות על ה*מונה של דעתו שיקול

? הזה הסעיף בכלל בא טה

, דעת שיקול הטעונות שאלות זאת בכל יסנן ; בר­ניב מר
לדיון כשנגיע . גרידא טץצוע*ונ רעת שיקול
מגי1ים שאם היא הסעיף כוונת , במידת­םה אותו שנבהיר יתכן זה בסעיף מפורט

טקרה שאין , והתקנות החוק ל15ור , רואה החניכות על והממונה חניכות הצהרת
המדובר אין . נוצר אינו והקשר זאת מאשר אינו ­ הקשר את ליצור קונקרטי
בכל דעת בשיקול הוא המדובר . הדברים בכל בלתי­מוגבלת רעת 1יקול ב כאן

, אותם מכתיבים התקנות או , שהחוק הדברים

החניכות על לממונה להעניק שאין סבורים אנו : קוליב . ם
זאת לכבול יש אלא , מוגבלת בלתי סמכות

, זו בשאלה כה עד טיפלו אשר גורמים ענ1 ובהתייעצות החוק בםסנרת

, מציעים אנו ; 15(ב) סעיף , *; ^לי. לפרק
(ארגון , . , " : ולהוסיף , כד ח,­ ועדות הרכב בדבר המוצעת לתקנה בהירות להוסיף

. העובד הנוער הסתדרויות ב"כ וכן (, . , המעבידים *רגון , , , , ה^רצי העוברים
המקצוע* הבסיס הרחבת על לשקוד יש , הנוער עבודת לחוק בהערותינו שהסברנו כפי

בכל , בחנוך המטפל הארגון .יל מידו למנוע סיבה כל אין ולכן , האפטר ככל
, ,איפוא באה הצעתנו , בעבודתנו לעתידו ביותר חיוניים מדיונים להעדר , עניניו י

אנו אין ; ביותר רפרזנטטיבי ;גי או לה ולהוות השכר ועדת של עבודתה על להקל
והמעבידים העובדים ייוצגו השכר שבוועדת! האומרת התקנה את לבטל מתנגדים
באי­כח תכלול העובדים נציגות אם גם תוםג זו שמטרה ברור ;בל ; , בשווה ..יודה

, החניכים ארגוני של

לקבוע היא זה חוק כוונת אם כבר דובר
? החניכות גמר עד השונים בשלבים מינימום שכר או בכניסה מינימום שכר

לכל מתנגד שהוא לטעון המעביד יוכל לא האם , השלבים) בכל : בר­ניב (מר
אסור , החוק על­ידי ייקבע המינימום : בר­ניב (מר ? השכר העלאת של גישה
ח1וב זאת יקבע החוק אם (. במויימ סישיגו כמה עד ­ מזה יותר ­ מזה פחות

: בר­ניב ומר , זאת בנקודה להפעיל יוכל העובד הנוער שארגון הלחץ יהיה מה
את להתיר יכול אינו ,שהנער יוד^ שהמעביד בשעה , כיום) לו שיש הלחץ אותו

לנקיטת אפשרות כל תהית ושלא , חדשים שיימשך עבודה סכסוך באמצעות אלא , הקשר
היא הצעתנו , המינימום משכר למעלה לשלם מוכן יהיה לא ממילא הרי אמצעים

זאת מבחינה הקשר התרת את .איפואלא להרשות

עומדים אנו המינימלי השכר לקביעת .;1>1ר
אצלנו ומאורגן הנוער ;>'ל סובייקטיבית מבחינה נסתכל אם כי , קשה בעיה בפני

, תמיד להשיג נוכל ;1ת ז כי , מינימום שכר ייקבע זלא להגיד יכולים היינו
איננו הרי מאורגנים שאינם הנערים אותם לגבי יותר רחב באופק נסתכל אט אולם

, מינימלי שכר לקבוע לא להגיד דעת בקלות יכולים

הנהוגה הפרוצדורה את להשוות , לדעתי אין : וולברסטיין מר
, הנוער הנהוגהלגבי זו אל מבוגרים לגבי ­

ב"כ גם שישותפו כך על '>ומדי0 אנו . הנוער עבודת בחוק גם כך על ועמדנו
. זו חיונית בבעיה העובד הנוער הסתדרויות

ומתוך , עבודה בשכר הוא שהמדובר שוכחים אתם קוליב* . מ
, המאורגנים במקומות אפילו , נםיוננו .

לדרישות תמיד לבו שט הפועלים ועד אין הגובה על עומדים העבודה תנאי ששם
שההסתדרות זה במקרה גם על­כן . דרישותיו את מספק כל קודם הוא כי , הנער

לשתף ל1י" חושבת אני כך ומ'"וח משלה דאגות לה יש השכר בוועדת מיוצגת
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, להם הקרובה זו חיונית בבעיה העובד הנוער הסתדרויות את

מלבד הארגונים יצוג ווי לבעיה צדדים שני ; ברגר . ה היוייר
םטפר ה את המייצג ,­רצי ה. העובדים ארגון

, החניכות. בחוק וגם הנוער עבודת בחוק גס . במדינה העובדים על ביותר הגדול
חוק של 26(ב) בסעיף ונאטר המקובל מהפרינציפ טסיה יש המועצה בהרכב

המייצג הארצי בארגון ות הונייעצ לאחר יתמנו העובד הנוער ש"נציגי החניכות
החוקים >ל החינוכי האופי בכלל זה עובדיה נוער של ביותר הגדול המספר את
שתאפשר , קיימת החינוכית הבחינה אין , בשכר אך שמדובר במקום , כאן , האלה

המספר את המייצג ארגון רק המקבל לפרינציפ היינו , המקובל מהפרינציפ סטיה
, ביותר הגדול

העובדים הסתדרות מדוע השאלה .1אלת ,נ ,נית /
. הנימוק היה מה יודע אינני לזה ביחס ? העובד הנוער הסתדרות ולא

אין שכר ני ני שבע , מאד פשוט היה הנימוק ; םטופ א*
כקונגדאסס העובר הגוער הסתדרות את לעזוב

ישיר קשר ולה אינטגרלית ,1*לה היא השכר שאלת , העובדה נותן עם יחידי
ענינים לבין שכר עניני בין זה בחוק מבחינים על­כן , השכר מדיניות כל עם

נציגים שני נמנה שלא משום העובד הנוער את השכר לוועדת לצרף אין , אחרים
. סשה של ועדה לבנות ואין , מעביד אותו של

^יננו אולם זה בענין ההסבר זנת שמענו ; קוליב . ם
הנוער יצוג את השוללת סיבה כל רואים

. אחרת או זו בדרך פתרון למצוא אפשר הנציגות לשאלת כי , זו בוועדה העובד
במקום מיוצג עצמו הנוער יהיה לא מדוע ל1אלה מספקת תשובה רואה !1ינני

, בזה) הקובעים הם שלא מסיבה זאת דרשו לא בר­ניב* (מר , נוער על שדנים
כי אם , ענין של לגופו לוחמים אנו , פוליטית מלחמה עתה לוחמים איננו

,1פר תמ .ת . המייצג הארצי העובדים ;רגון ;" שנאמר להזכיר יש זאת גט
עומדים .נו . , זו בשאלה אגע לא כרגע אולם , במדינה" העובדים של ביותר הגדול

, היום­יומית בעבודתם זו בבעיה העוםקיי! העובד הנוער נציגי השתתפות על
*
בהירות דורשים אנו ; 18 סעיף , טלישי לפרק

המעביד חוקת בענין הבוררות בתקנות הנדון הסעיף את לקשר ומציעים יתר
4; המלים ,1ת להוסיף יש לפיכן . לעבודתו , בסחון לשרות שיצא , אדם להחזיר
, סרותו תקופת אחרי החניך של שובו עם היקפה במלוא תתחדש החניכות . , , ..

", תש"ט החיילים החזרת לחוק בהתאם

במתכבם שהתגוררה אחרת פרובלימה יש פה ; ברגר . ה היוייר
כי טוענים הם , תתעשיה בעלי התאחדות של

יוכללחזור , 21 או 20 בגיל ז"א , בצבא סדיר שרות אחרי שנער לת^ר קשה
להטיל אין אבל במקצוע מלהשתלם כמובן בעדו מונע אינו איק כחניך# למפעל

, החניכים חוק הצעת על­ידי שנקבע סטטוס עליו

יסיים לומד עובד שנוער ברירה יש כן אם ; קוליב , ם
או1 ימלא ו*חר­כך חניכותו תקופת את תחילה

, בצבא הסדיר השרות

להניח יש , שנה חצי בדחיית הוא המדובר אמ ; ברגר , ה היו"ר
כשהמדובר ;1ולם , היציאה מועד ;;גת , לו שידחו

, שונה דינו בשנתיים הוא

מאחר זו לשאלה פתרון אין האמור בחוק ; בר­ניב מר
כאן ואילו , לעבודה החזרה על מדובר שסם

. כחניך צרידלמזור הוא

רה ר הונעו זו שאלה ; 21 סעיף , 3 לפרק ; קוליב . ם
קורמים להקים חייב העבודה משרד אם כבר ­ 
מגמת ; מגמות שתי בעלי יהיו שהם דוישים אנו , חייב הוא אם ­ , מקצועיים

, דתית בלתי ומגמה דתית
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: הבאות המליט את להוסיף מציעים אגו
?ז1ף ה נציגי של החנוכי בטקוחנ. לנהלם , כא­.יה ,1עורים תלמידינו 10 ירשו ,י8 6"

. דרישתם" את למלא העבודה שר על , רהתרבות ה*ונוך משרד טל הדתי לחנון
החניכים של .יתתפותם ה 1112 לעודד גאה ,1היא משום ה לי מ.; זו .ןנה ת מובנת לדעתנו

מקצועיים ללמודים בניהם ;ת ; לוח ל מרבים הורים אין . העבודה .רד ט בשעורי
לחזק באה הנדונה ההצעה , הדתיים לעקרונותיהם בנגוד יתנהלו יטמא ;. . ו! מתוך

, כיום הנהוגות החנוך בהערכות חרוש כל להכניס מבלי , השעורים רסת ת 15
אין ולכן חשוב ציבורי אוטי הכי בלאו נושאת הנוער ;רב ר. חנוכית י1עולה כל

. אלה שעורים בהנהלת העבודה לזר על צרכה כל מכבידה המוצעת התקנה

? אלה בבתי"ס^ר ילמדו דעתך לטי מה ; בר­ניב מר

מלמדים ,1לנו ובקורסים , קורסים לנו יש ; ב קולי . מ
הלמודים* .1ותם :*ת מקצועית מבחינה

ל^וירה כוונתנו , וכו­' מעשית עבודה , אלגברה , טכני .^רטוט , טכנולוגית
, זו לשאלה רבה חשיבות ועל­כן מחנך גוף הרגו בית­ספר . ביית החנו

? לדעתך המגמה להתבטא צריבה במה ; בר­ניב סר

, לדתיים מיוחדת כתה : קוליב . מ

דתי בית­טניר 'ילגבי , יודע מאתנו אחד כל ברגר­ . ה היו"ר
תכנית ץיבעת .יר מ::1 יותר הרגה ובלתי­דתי ! "

.שלאכת בבית­ הנער נשצא כאן , אולם , בית­הספר של ההווי ;ובע , הלמודים
המקרים של שב­0^90 , עובדה זאת , דתי ^ינו ההווי םמילא ששם בבית"­חרושת 2גו

למעשה ה;1 המקצועיים השרותינ: , דתי בהווי חיים .אינם . פועלים עם הנער עובד
אלא , מבחינתכם לתקן פה א>:'שר מה : השאלה איפוא ונשאלת העבודה של המשך

­ הדתי לנוער מיוחדים , דתיים עבודה מקומות :וע לק1 אז :1צריך תגידו כן אם
היא השאלה שכל חושב אני על­כן , דעתכם ,ל גר. יעלה לא זה דבר לחנלכות"

. למועצה להביאה שיש תקנות שאלת

בשני בלתי­נכון ,ימוש ו אי­הבנה פה קיימת ; בד~ניב מר
העגגי לנוער מקצועי בית­ט*ר ; מושגים

,ולבים מ כיום , שונים דברים שני הם אלה , זה חוק לענין מקצועיים וקורסים
, וכו­' שפרות , תנ"ך כגון כלליים בלמודים העובד לנוער המקצוע .עורי .

לומד שא^ כך , בלבד המקצוע את ללמד כוונתם זה לחוק בהתאם מקצוע שעורי
גם אלא , המתכת תורת ^ רק לא בתיאוריה מד יל הוא , ,כזוניך מכניקה הנער

צריך על­כן­ יתר , וכו­' אופטיקה , אלגברה : כגון בכך ,1ורה הק כללית השכלה
על­ידי המוקמים מקצועיים שעורים על מדבר אינו החניכות שחוק ברור להיות
את המקיים בית­מפר שיט ובמידה , "לעודדם" אף נאמר . יחידה כדרך המטילה

, מגמות על לדבר אין הרי שמוסיפים מה שט ומוסיפים הדרוס המקצועי המינימום
, מקצועית ­ אמת מגמה רק ייש כי

את שמחייבים ראינו הקודמים בסעיפים : וולברשטיין מר
רצוני , מקצוע בשעורי ללמוד הנוער
הנער לגבי בחיוב המדובר אם ? ולגרים בגורמים הדבר משתלב כיצד ;ול לש.

ערב בשעורי ללמוד נער לחייב אפשר כיצד הממשלה לגבי חיוב לזאין בשעה
שעורים ק*מים בכלל יהיו שלא המקומות אותם על כבר מדבר ואינני , מקצועיים

, כסף לו ואין ללמוד הרוצה נער של דינו מה , השאלה נשאלת כמו­כן ? כאלה
שני מצד מחייבים .אין בשעה כאלה במקרים בלמודים להשתתף יחייבוהו האם

לה המט אם הרי הדתית למגמה בקשר , כללית ש^לה זאת ? להחזיקם ההמשלה את
שהמדובר בשעה אולם , מגמות על לדבר אין הרי "רשאי" בשפת חוק הצעת מכינסה

את ומחייבים מקצועיים בשעורים להשתלם הנוער כל את מחייבים , בחובה הוא
מקצוע לגבי אי­הבנה יש מדוע מבינים איננו הרי , בתי­הטטר בהקמת הממשלה

מקצועיים ורק אך הם המקצועיים הלמודים כל כי אינני­חושב ? מחנך כמדע
כלליים למודים גם מקצוע בשעורי משלבים כי למדים אנו הנסיון מתוך , גרידא

נוסף . בזה) יעסקו לא אלה בשעורים : בר­ניב (מר , יוכו­' תנ"ן כגון , אחרים
בבית­ נער עובד אם , דתי הווי , הווי של ענין גם קיים מקצועיים שעורים על
, דתיים עבודה מקומות לגבי ורק אך תחום לתחום באפשרותנו שאין מובן מלאכה
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העבודה יום טל בהמשך המדובר אין , בבתי­הםלאבה יתקיימו לא השעורים אולם
, דתי הווי על לדבר יש וכאן , מקצועיים ערב בשעורי אם כי , בסדנא

ט"בני­ מונעים איננו , אלה ספר בתי הקמת אוסר אינו החוק ; בר­ניב (מר
המקצועי שהחלק בתנאי ­ מקצועיים ערב ייעודי להקים הדתי" ום"העובד עקיבאיי

(. בו יקוייים

רק יקבע החוק אם כי , ו^וםר חוזר אני
בפיקוחם לנהלם כאלה שעורים תלמידים 10 ידרשו שאם מציעים אנו , "רשאי"

העבודה שר על , והתרבות תחנוך .רד מ של דתי לחנוך האגף נציגי ישל החנוכי
, ישיר באופן כאלה קורסים לקיים לממשלה לאטשר אף יש , דרישתם ;2ת למלא

; 26(ב) סעיף , רביעי לפרק קוליב* , ם
כאן גם מציעים אנו הקודמות הצעותינו ברוח
בהסתדרויות התייעצות ;ור ל,*; יתמנו העובד הנוער נציגי , , , !. : המלים תוספת את

, העובד" הנוער

, הנוער עבודת בחוק זו בשאלה נתקלנו ; ברגר , ה ר " ו י ר.
לא זה במקרה העבודה ,>1ר , היא ההנחה
עובד נוער ארגוני צמיחת למנוע היא זה בסעיף .הכוונה בשרירות ינהג

תקופת הקיים עובד ,:ר נו שארגון מבין אחד כל , בא הוא בלבד זו ולתכלית
, עמו יתייעצו חברים מסויימתי'"ל במסגרת ופועל , םסויימת זמן

בשאלה עוסק הדתי העובד הנוער הסתדרות ; קוליב . מ
מגיע חבריו ומספר , שנים כ­15 זה זאת

. זה בסעיף לאמור להסכים נוכל לא כך ומקום , 10, ל­000

; 27 סעיף , רביעי לפרק
גם מציעים אנו הקודמנת הצעותינו ברוח

שפנערים­ העובדים ובארגוני , , , התייעצות "ולאחר ; המליט תוס^ת את כאן
. אליהם" םשתייכים

סמך בני באנשים הוא המדובר כל ראשית י ; בר­ניב מר
שיע לעצמי מתאר 5גינני , מקצוע באותו

. המקצוע בלמוד הלמודים תכנית לגבי מוסמכים קהם מתוכם אנשיו; העובד לנוער

ישלח הדתי העובד שהנוער לכך כוונתנו ; קוליב . מ
במקצוע רבות שנים העוסק אדם זו לוועדה

בשטח דווקא ולאו הנוער עבודת בשטח נסיון , נסיון ובעל מקצוע בעל , זה
זה שבענין סבורים ואנו הנוער סל כשרו מידת את גם לבדוק יס , המקצועי

. היחידים הדוברים איננו

שלושה למנות צר'כה שהוועדה השאלה עומדת ; ברגר , ה "ר היו
, הממשלה נציג היו"ר חברים* חמישה א\
אחד נציג יהיה ז"א , עבודה ונותני עובדים ­ פר'טסי בהרכב החברים ושאר
ההסתדרות בין לחלוקה זאת ישאירו ואם , ישנים היותר ולכל , העובדים של
יסתבך העובד הנוער של השונות ההסתדרויות בין ואחר­כך העובד והנוער

. לגמרי הענין

, הוועדה דנה סבו במסריה קשור הדבר : בר­ניב מר
בבעיות עוסקת , למועצה בניגוד , זו ועדה ­1­ 

בשאלות ה*ניכות על לממונה ועוזרת וני, לחניכו המקצועיים הלמודים תכנית
במועצה , לבן . ומבוגר עובד נוער בין אינטרסים קונפליקט כל כאן אין , אלה
תכנית לקבוע היכולים , סמך באנשי מדובר כאשר ופה , העובד לנוער נציגות י£

­ . נציגות להם אין חניכות

; נאמר בו 5 לסעיף בשאלה לחזור רצוני ; וולברשטיין מר
, , . , בתקנות לקבוע רטאי העבודה יי1ר ­ ­

של דינו מה השאלה נשאלת ", . , המינימלית ההשכלה ואת המינימלי הגיל את
יחייב זה האם ? מינימלית השכלה לו יאין , במקצוע כיום כבר עובד ,אשר נער .

? פיטורים
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, 2(ב) לסעיף בהתאם פיטורים מאפ\ר החוק ; נר­ניב מר
אין אולם , כחניך להמליך יוכל לא הנער

, העבודה מן אותו מוציאים

"קר ; נאמר בו , 6 לסעיף נוספת שאלה ; וולברשטיין מר
, , , החניכים מס^ר את לקבוע , , , רשאי העבודה

המועט. החניכים מס^ר את לקבוע אפטר טדוע , ה'זוזיטיי טם ל או עסק נ. ל1,י המתנהל
אין מדוע ? ,בלבד רווחים לשם או לטםעםק המתנהל פ'"­וני מפעל בעל ביותרקי

רווחים ;ם , ל או עטק לטם מתנהלים שאינם , למשל ה ל טי.:, ם מוסדות , ציבוריים גופים
? זו בגטיגוריה נכללים

משתמשים איטר קטנה אי­הבגה להוציא רצוני ; בר­ניב מר
"פקידות" המלה והיא המידה על יתר בה

זו , החניכות במקצוע תכלל בכלל הפקידות אט מקו*ק אני , החניכות לגבי
, בידו תיק עם בפרוזדור המתרוצץ ,שנער בארצנו שהגרי'ה השגיאות אחת

חניכות אין אףבסטנוגרפיה . חניך הוא ­ לת>ודתן טונות תעודות והנושא
חשבונות למנהל העוזר נער , חניכות טיטת על­ידי סטנוגרפיה למד אינו ואיש

המתנהל במפעל הוא החניכות בחוק המדובר , בזה זה לקטור ואין חניד אינו
יתומים בית כמו מוסד לגבי. כי , גרידא כלכלי במפעל , רווחים לשם או עסק ל"נ!

ששם מ*גחר , חניכים של המינימלי המספר !ת : לקבוע יכולים איננו ריסקין
השיקולים בבן"שמן במוסד אף , המפעל הקמת לגבי לגמרי טונים הם הגורמים

, נים קו

במקום ואין נגריה ובו קבוץ שיהיה נניח ברגר* ה* היןאך
,כפי המדובר בגיל נוער של מסטיק מספר

? יחייב זה חוק :. הא , המינימום במספר שנקבע

ובין כלל בדרן "בין כאן נאמר כי , לא ; בר­ניב מר
תהיינה הקביעות ולמעשה טםוי­ינ!" למקצוע
מאומנים פועלים 10 יהיו ובהן , למט­ל , נגדיות שתי נקח אם כי , מסויימות

באותה בי ברור ,הרי בידים עובדים ומשניה ממוכנת אחת נגריה ואילו להדרכה
הנתונים כל שכאילו למרות , חניכים המיטה פי יכנסו בידים עובדים בה נגריה

. , הנתונים אותם נראים

החוק לגבי דברים מספר להביע רצוני ; קוליב , ט
חתניכות חוק ט בשעת י תו> ו בכלל , חניכים
הנמשלת* מוסדות את לחייב צריך לפחות חיה , מסויימת מחייב/במידה
להתווכח ואפשר ­ במקידות חניכים על כשדובר , יתר­על­כן

עובדים אטר ים הנער ;1ותם_ כי לציין עלי ­ זו בשאלה בר­ניב מר עם רבות
התחילו , זו לעבודה שנותיהם !י^ב נ :1ת תקדישו הממשלה בשרותי כיום
להסתדר יכולים היו ­ובודאי פקידים חוסר של בשעה בממשלה בעבודתם

ולהתפתח להתקדם י1כלו בו ענף חםחשלה ?1רוי>י :* שראו אלא ­ אחרים במקומות
רק בחניכותו להמויך החנ*ך יוכל החניכות לחוק בהתאם האס , בעבודתם

לעזור ומחייב בית­תסטר את עזב אשר הנער ולגבי , למודו שכר את סיקזלם בשעה
כולנו יודעים והרי ? פקיד להיות יוכל לא הוא האם ? פתרון אין להוריו

מנהלי כיום משטשימ אשר ביניהם ויש , מאד טובים פקידים אחר­כן הת שאלה
לפקידות* הדרך :/ת היכולת מיעוטי ב*ני נעצור לא אנו , מחלקות

אנו (, צעירים עובדים להיות יגוליט זוינם לזהם נאמר לא : בר­ניב (מר
להתק­ייפ צריך אשר סוציאלי חוק של היסודית הנקודה היא ז*ת כי , לחושבים

ישנו , תורה" תצא מהם כי עניים בפני ^"הזהרו בבחינת , במדינה
, דתי הווי מבחינת מקצועיים שעורים על בר ,ודו אחרים בדברים אף קיפוח

חינוך ורק אך להיות יכול ;1ינו מקצועי חינוך ,כי ואוטרת חוזרת אני
וגט מקצועי חינוך גם ­ המובנים בכל חינוך לחיות צריך חינוך , מקצועי

עמדה לא שם מקצועיים ;1ו1רותבתי­0פר בארגות ;1יתי ר . , כללי חינוך
שהנער הכללי החינוך שאלת עמדה אולם , דתי לא או דתי בית­סג­יר של השאלה
ם'^צוע לכל להיכנס עובד לנער לאפטר יש כי , ואומרת. חוזרת אני , לו זקוק

, בזה צורך שיש המקצועות בכל טחייבת תתיר. וטהחניכות כחניך
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לוגוי'ן כנו י תביעות ונ 15 ;*1ענו ­; נו 8 ; ברגר , ה היו"ר
. טוד^לכט ?4בד ; החניכות

, הבא לטבוע סו­ר­היומ >1ת ל­­^גוע עלינו
בז''רנו חבר­הכנ0ת לבקיעת בתוכנו , הטסת פגרת לפני האחרון ע ו יסב ה ו5; ה י,;

הסבירה //! : הוועדה בטני הבא לשבוע להביא גבי'ן^מ ה העביד .1רד מ זול פניתי
זו ז01קיוה מגי1ז ;1ני , במלוחים החיילים למטטחות וותזלומים /­1/7 הג1עלת על

בחוק לדון ונמ1ין 10 בשעה לבוז; יוכל בר­ניב שמר כן , רב זמן תמיין ל^1
ו*ו^י*ם אנ1 בדיוקן נדע בי ביום ­ ת­' ביוט הוועדה לישיבת :12ר , החניכות

, ,1יבה הי מועד יץיבע #ז ועו , סעות ובאיזה ה>1לינום יל1יבת

, סגורה ה ב י הי,1

. 12. 50 בסעה ננעלה היטיבה
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